

**Выступление председателя Комитета Совета Федерации по международным делам  
Константина Косачева на 397-м заседании Совета Федерации по вопросу  
О Заявлении Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации  
в связи с первой годовщиной принятия постановления Совета Федерации  
Федерального Собрания Российской Федерации от 30 сентября 2015 года № 355-СФ  
«Об использовании Вооруженных Сил Российской Федерации за пределами  
территории Российской Федерации»**

Уважаемые коллеги!

Вашему вниманию предлагается проект Заявления Совета Федерации в связи с первой годовщиной принятия нашего постановления от 30 сентября 2015 года "Об использовании Вооруженных Сил Российской Федерации за пределами территории Российской Федерации". Проект вносится Комитетами Совета Федерации по международным делам и по обороне и безопасности.

Прошедший год со всей убедительностью подтвердил, что согласие Совета Федерации с предложением Президента Российской Федерации использовать наши воздушно-космические силы в Сирии создало необходимые предпосылки для того, чтобы в ходе антитеррористической операции в этой стране наступил перелом. Перелом, которого ждала прежде всего измученная внутренними распрями и террористической угрозой Сирия.

Кризис в Сирии был спровоцирован не политикой властей, а безответственным и незаконным вмешательством извне во внутренние дела этой суверенной страны, целью которого была, разумеется, не так называемая «демократизация» Сирии, а

насильственная смена власти. И точно так же, как до того в Ираке и в Ливии, искусственной дестабилизацией ситуации воспользовались не только противники режима, но и разношерстные экстремистские группировки, в очередной раз получившие шанс на консолидацию под знаменами террористического интернационала, трансграничного по форме и самодостаточного в ресурсном и идеологическом отношении.

Своевременно и тщательно подготовленными, эффективно реализуемыми и (это хотелось бы особенно выделить) полностью легитимными с точки зрения как российского, так и международного права действиями Российская Федерация продемонстрировала всему миру, как на деле должна осуществляться борьба с терроризмом – этим общим вызовом и главной угрозой глобальной безопасности человечества. Решительное вмешательство России в ход военных действий в Сирии, которое только в нашем единственном случае осуществляется по просьбе законных властей этой страны, в корне изменило боевую обстановку и привело к значительным потерям со стороны боевиков.

Однако очевидно, что исключительно военными средствами сирийские проблемы не решить. Именно поэтому военная операция российских ВКС не рассматривается нами как самоцель или как единственный инструмент достижения целей России и международного сообщества в Сирии. Наша общая задача – мирное урегулирование через инклюзивный межсирийский диалог с участием всех, кто готов сложить оружие.

При этом мы не упускаем из виду и гуманитарное измерение сирийского кризиса. Именно российские поставки гуманитарной помощи, сопряженные с усилиями ведущих международных организаций, прежде всего ООН, часто становятся единственным средством выживания для миллионов людей, оказавшихся в осажденных городах, таких как Алеппо, или вынужденных спасаться бегством, пополняя многочисленную армию мигрантов в соседних странах и в той же Европе. Без преувеличения духоподъемными и жизнеутверждающими становятся каждый раз уже не только гуманитарные, но гуманистические акции российских деятелей искусства в Сирии, кульминацией которых, по всеобщему признанию, стал известный концерт в спасенной Пальмире.

Действия российских Вооруженных сил создали принципиально новые условия для внутрисирийского урегулирования и объединения международных усилий, содействующих ему. К сожалению, мы видим, с какими препятствиями сталкивается международный диалог вокруг сирийской проблемы. Реализация российско-американских договоренностей от 9 сентября 2016 года о координации действий против террористов фактически саботируется американской стороной. Выдвигаются надуманные обвинения в адрес российских и сирийских вооруженных сил, не выполняются важнейшие обязательства по отделению сил так называемой умеренной оппозиции от боевиков. Все это объективно работает против наших общих целей и на руку общему врагу.

В нашем Заявлении мы выражаем также искреннюю благодарность российским военнослужащим – участникам военной операции в Сирии за честное и мужественное выполнение своего воинского долга, к которому, полагаю, каждый из вас, уважаемые коллеги, с удовольствием присоединится. Наши военные дали бой международному терроризму, доказали силу нашего оружия и высокий профессионализм тех, кто его применяет. Низкий поклон им за их ратный подвиг и за их доблестный труд!

Уважаемые коллеги!

Просьба поддержать проект заявления, который мы имеем в виду направить как руководству Российской Федерации, так и нашим коллегам в парламентах зарубежных государств и в межпарламентских ассамблеях.

Благодарю за внимание.